

Sy-li spěwał,  
Pilnje džětał,  
Strowja óe  
Swójbny statok  
A twój swjatok  
Zradny je.

Za staw sprócný  
Napoј mócný  
Lubosé ma;  
Bóh pak swěrný  
Přez spar měrný  
Čerstwośé da.



Njeh ty spěwał  
Swěrnje džětał  
Wšědne dny;  
Džěń pak swjaty,  
Duśi daty,  
Wotpočá ty.

Z njebjes mana  
Njeh ói khmana  
Žiwnosé je;  
Žiwa woda,  
Klž Bóh poda,  
Wokřěw óe. F.

## • Sserbske njedželske łopjeno. •

Budyschin

11. haprěje 1926

Bauzen

Čiřić a naklad Smolerjez knihćiřich-žěrnje a knihacnje łap. družst. s wobm. ruč. w Budyschinje.

Wukhadža łóždu łobotu a plačzi běrtlětnje 78 łotych pienjełow.

### Quasimodogeniti.

Łut. 24, 31—35.

Jutry řu řo minęte. Sserbski łud je s čyřjódami, s najmjeńřha w někotrych wořadach, řwoje Bože domy pjełniř hacž na pořlednje měřtna. Tu ł njebjekam řběhařche wěry-řylny, jutrowny řěrluřch wutrobny:

Mój Jeřuř žiwny ř rowa řtanje!  
Ščtó řtrachuje řo wumrěčza?

Tam řařo řo wořadni mjes řobu napominachu:

O řčelcze přchewinjerjej palmy!  
Anjes Jeřuř Křyřtuř dobył je!  
Esej wjeř'le řanoschujcze přalmy,  
Klž płařali pod řčyřjom řče!

Ščtó wupowěda radořčž a wořchewjenje, móž a pořylnjenje, klž řwjate jutrowne řčzenja łóžde lěto ř nowa do huřto wurudženyř, tnyřchenyř čłowjeřřkych duřchow lija. Křóřtko do jutrow řym ř džěčřimi wřchitke jutrowne řwjate řčzenja ř nowa čřitał. Najbóle nutrne a hłuboko řapřchimnjene běchu džěčři, hdyř řebi jutrowne řčzenje wo wučžobnikomaj na pu-čžu do Emauřa wotewriřmny. Tu bě jim hjes wjele wukła-dowanja wřcho řrořumlile. Tu bě, řaž tuto řjewjenje řtanje-neho Šbóžnika řo njeřn řtało přched wrotami řerusalem, ale w řerbřřkim kraju, a niř přched 2000 lětami, ale lěřka na přěnjěj jutrownicžny. Tu bě wřcho řař ře řiwjenja wřate, řo bě, řaž bnyřmny ř Kleofařom a ře řčzenikom Łuřařchom my řkami na pučžu ře řtanjenym Šbóžnikom řchli a jeho ř woczomař na řamnej drořny widželi.

Do řmjercze wurudženaj džetař tamnaj wučžobnikaj po řwojim pučžu. Mořa řtupa do Emauřa, ale wutroba řimaj hiřchcze řkwami pod řčyřjom na Golgatha. Pučž jeřu přches paradiski krař wjedže. Eswěřke, řłónčžne prubi hona wob-řwěřtluja. Semja je řo najřjeńřřchu drařtu wobleřka, ale wo-naj wo řemřřkej krařnořčži we řwojej řrudobje ničžo njewi-džitaj. Rař řu řańđžene jutry řto tnyřazy ř měřchžanřřkych mu-řjow won řhwatali, pnyřtajo řwěřtko a řłónžo a řelenny krař a móž a wořchewjenje řa dařřche džěto. Žyřle derje. Boža řtwóřba wořebje něřk w nałětnym čřařu je řež móžna pře-dařka Božeje lubořcze a řjewjeřka jeho mořny a džiwow, ale to je řola błud, hdyř řny řwoje jutry řwjecřil jenož wonkach na horach a w lěřach. O dařcze čłowjeřkej řwěřtko a řłónžo a nałětnu krařnořčž, lěřow řchumjenje a ptačřkow řpěwanje, ale wřmicze jemu wěru a Bože řłowo a nađřiju wěčřneho ři-wjenja, a wy řče jeřo řčřinili řhudeho a njeřbožowneho. Nawopař, pořylnicze jemu ř Božeř pomořu řhabłazu wěru, pomhajeř jemu, řo řwojeho řhubjenego Šbóžnika řařo na-mařa, płodžcze do njeřo dowěru na Božu lubořčž, přořchcze nutrne, řo by ř wami řařo wěřicž a wuřnacž a řpěwacž mořł: „Ščtož čřini Bóh, to dobre je!“ a wy řče jeřo třeřčřtneho a řyřlneho a wjeřkeřeho řamo pod řčyřjom řčřinili a jemu w domje a we wutrobje řwěřtko řařwěřčili, klž řana njewěra a řadny řwěřt a řana řmjercč jemu wuhajnyřčž njemóže. Njeřřtaj tutaj pučžowarjej řa to řwěřđaj? E řyřlořyřnym wóčřkom džetař řwoř pučž přches paradiski krař. Wonaj ře-čřitař wo tym, řčtož je řo w řudnym domje řilata, na ma-řtrownym pučžu, na nopowięchcžu řtało. ředny pšařka řo drugeho. Bratr wuřłoržuje řwoju ból wutrobny bratrej, ale

počuj žadny nima, wotmołwjenje žadny njewě, srosumicź Bože pucze žadny njemóže: Cžehodla dyrhjesche tón wulki, kražny a šwjaty mjes škótnikomaj wumrěcź? Cžehodla dyrhjesche škóscź a hida a cžłowški hrěch a njeprawda dohnycź? Hdže je Bóh? Njeje wón wjazny tón šwjaty a prawny a wschomóžny? Ty njebjeski pomozniko šwojeho Šraela, hdže by ty?

W tutych najcžemnišich wotomiknjenjach šo jima na puczu zusožnik pšchida. Wón ma š nima tón šamny puc. Wonaj njesnajetaj a njespósnajetaj jeho, ale, hdž je nusa najwjetscha, je Boža pomoz najbližicha! Jutry tu šu na puczu do Emauža.

„Cžehodla štaj taš šrudnaj?“ šo zusožnik prašcha, a nětk wuškóžitaj jemu wucžobnikaj šwoju nusu a wuškópataj jemu šwoju wutrobu a wotkryjetaj jemu šwoje potajne myšle a wusnajetaj šo jemu jako wucžobnikaj Jesužowej a po malej šhwili je jeju šrudoba šo do wješela a jeju njewěca do wěry pšchewobrocžila. Jutry šmy šwjecžili. Kaš šbóžny je tón, kiž tutoho zusožnika ša pšchewodžerja pšches žiwjenje ma! O Knježe Jesu, pšchidź tež š nam a woštan pola naš!

W duchu nětko po jutrach do našich šerbškich domow šastupju. Kaž tutaj dwaj, taš džemy my wšchitny po našim puczu pšches žiwjenje. Tu jedyn žyle šamlutki po šwojej dróšy štupa. Jedyn po druhim, kotrehož je lubowaš, je jemu šemrěš. Tam bydli bratr š bratrom w domje a tam šažo šotra je šotru. Tam džetaj mandželštaj wot wěrowanišeho woštarja hromadže pšches wješele a šrudobu žiwjenja. Tam šažo je pucžowarišow hišcže wjazny w domje, kiž po šemiškej dróšy šwój pucž pšches žiwjenje w lubošči hromadže cžahnu. O, šo by ša našich šerbški lud a wšchitke jeho štawy a domny na wšchěch našich pucžach Jesuž našich pšchewodžer byš! Ale hlej! tam je dom, kiž je wotewrišny ša wšcho, šchož tuta šemja škiczi, ale ša praščenja wěry a Božeho šłowa a wěcžneho žiwjenja tu njeje žaneho šrosumjenja, žaneje šhwile, žaneje wutroby. Rhudny dom! Tam šažo šu ruzny pošne džěka. Šso štaracž a šašlužicž a šwoje šemiške powołanje dopjelnicž, to je to jene a wšcho. Kaš šhuda je dušcha w tajšich domach! Tam šažo je cžezke horjo do domu šacžahnyš. Šsyn je na žulej šemi padnyš. Wjele nadžije je šo šnicžiko. Najlubšche je šo pohrjebaš. Hdž nětk njebjeski zusožnik šo prašcha: „Cžehodla šcže taš šrudni we wašim domje, na wašim puczu pšches žiwjenje?“ doštanje wotmołwjenje: „Ša naš ani na šemi ani w njebjěch žaneho troščta a pomozny wjazny njeje. Jutry šmy šwjecžili! Našich šorowa štanjeny Knjes šo šłapa wo durje našich šerbškich domow a čže našich pšchewodžer byčž pšches žiwjenje. Wotewrišny jemu dom a wutrobu!

Ale hišcže šmy na puczu do Emauža. Nětk šapocžnje šo tam pod módrnym njebjom Boža šlužba, taš šhuboško natwarja a wutroby woschewjaza a wěru pošnyšjaza, kaš je šo šědma hdny šažo šwjecžila. Předaš je Rhryštuš šam, tón rowa pšchekamaš, a to wulke wopšchijecže jeho přědowanja je: „Njedyrhjesche Rhryštuš wumrěcž a do šwojeje kražnošcže šašcž?“ Še šwojich rowow štawaja cži wulžny šwědkojo štareho šłuba, Mójšaš a Ubraham, Šesajaš a wšchitny prošetojo. To šb šnajšbóžnišcha hodžina žyleho žiwjenja ša teju dróšowarišow! To šbchu jutry na puczu do Emauža! Kaž tu, taš rěcži tón š rowa štanjeny tež dženska hišcže š nam we šwojim šwjatym šłowje. Tvoja biblija tola nješku morwe pižmiki, ale tu je Boži duch a bójšta wěrošcž a njebjeska móž a wěcžne žiwjenje!

Ale nětko štejmy pšched domom w tamnym měštacžku

w rašichim kraju: O njeje to kražna modlitwa ša naš wšchěch: „Knježe, woštan pola naš?“ Njeje to šylna modlitwa ša naš šožde ranje, hdž njewěmy, hacž šo štrowi šažo domoj wrócžimny a šoždy wječor, hdž njewěmy, hacž rano šažo wotucžimny? Njeje to troščtna modlitwa ša naš, hdž wšcho naš wopušcžuje, šo by tón š nami byš, kiž nihdy njewumrje a wěcžnje woštanje?

Kaš rad našich Knjes šwěrnny modlitwu wuškóšchi. Wón šastupi do domu. Kaš rad čže šastupicž tež do twojeho domu. Wón šama šhlěb, modli šo, džakuje šo, žohnuje dar Boži a da jim šon. A hlaj! nětko dušchi šwojeho šhubjeneho Šbóžnika widžitej! Šnadnyšne jutry! O šo bychu nam wšchěm date byš! Runje čžetaj wucžobnikaj jeho šapšchimnyčž, kaš Marja w šahrodže, čžetaj š njemu šo modlicž, kaš Domašich tydžen pošdžišcho: „Mój Knježe a mój Božo!“ Dha šo wón šhubi. Wócžko jeho wjazny njewidži, ale wutroba jeho šašowa a wěra šo jeho džerži. Wotomiknjenja, w kotrychž nam je, kaš by našich Šbóžnik widomny pšchi naš byš a š nami pšches žiwjenje šchoš, njetraja došho. Š modleššich hodžin dyrbišich won na polo wšchědneho džěka, š wulkeho wješela, kiž Bóh wobradži, dyrbišich pod šchizž, š kražnych šwjedženjow, kaš jutry šu, a š natwarjazych Božich šlužbow dyrbašich to wojowanjow žiwjenja, do šědow a štrachow. Wócžko Knješa wjazny njewidželi, ale wutroba šo we wěrye jeho džerži. O, nješku to šbóžne jutry?

Wón š tobu dže, kaš zusožnik, kotrehož njesnajesich,

A wotewri cži wutrobu, šo jeho lubujesich.

A pošlučhašich ty nutrnje na šłowa njebjeske,

Kaš dušcha tvoja hori šo, hdž Jesuž š tobu dže.

A by ty jeho namašak, šo je wón wodžer twój,

O prošich we wěrye wobštajnej: „Mój Jesu, woštan mój!

Njedžel šo nihdy wote mnje, tebi šo doměrju,

Hdžez bydlišich ty we wutrobje, tam šbóžne jutry šu!“

## Dužny do šchule.

Wažny džej je jutije ša taš někotry dom. Šsynš abo džowcžicžka šo hotujetej, jutije hičž š macžerju abo š nanom š přenjemu rasej do šchule; macž a nan šo šobu wješelitej, š wutrobu, kotraž šo Bohu džakuje, šo je džěcžo jimaš hacž šem šdžeržak, žohnowaš, š wutrobu, kotraž Boha pošny nutrnje, šo čžnyš dale lube džěcžo šchitowacž, žohnowacž a jemu tež w šchuli wjele dobrego dawacž.

Šsynš, wšchón njedocžaklišny, šwobleka šo hižo dženska na pruhu, wšcho, wot cžapki hacž do šchčornjow a wěšo nješabudže wšacž na šhribjet „ranzu“. Kaš to jutije pošožkuje po puczu, kotryž dyrbi nětk šhodžicž 8, haj šnadž hišcže wjazny šet pšchi dobrym a njedobrym wjedrje — A holecžka pěšna, maš, kotraž čže šebi jutije po „wulku titu“ hičž, džěli dženska hižo š bratiškom a š wulkej šotru wšchě te dobre, šłódke šuški; kotrež šu w nej; wěšo tež macžerku a nana nješabudže. Ow, to budže wješele! Šo to telko došhich šet w šěcžu a w šymje tam šhodžicž dyrbi, to njewopomni, njedorošumi, a to tež je derje taš.

Bóh lubny Knjes žohnuj waš, lube džěcži, na tutym přěnim puczu do šchule a woštan pšchi waš je šwojim šnadnym žohnowanjom šoždy cžajš! A Bóh lubny Knjes pošočž šwoje žohnowanje wam, wy lube macžerje, wy lubi nanojo, šo byšcže byli a woštali šbožowne macžerje, šbožowni nanojo a wašche džěcži wam lube a pěšne, njech wulke, njech maš!

## Spofojene žedjenje.

Powjestka i czaška Khrystuhoweho.

Spisala Kristina Konowa.

(Pofraczowanie.)

„Bohata knjeni, kotraž je była jara njesbożowna; je była wot czerta wobhydriena! Wón je ju wuřwobodził, Dw, my njewěmy, kať jemu dopokasacź hwoj dźak! Naschi snajomni hněwaju so na nař, naschi hwojbnj cžinja nam wulke sadźewki, ale my nimamy teho kedybu! Jeno to můžemy a hme my jemu hłuzicź!“

„A šhto je tebi bylo? Kajta khoroscź je tebe trasheda?“

„Po cžele hym była strowa, duřcha a wutroba pať bē khor; to je znyła dołha stawisna!“

„Ach, prošcu knjeni, powjescze mi ju!“ prošesche Jonathan.

„A lubujesh tež ty jeho?“

„Dw, jara!“

„Sny jeho hižo widzał?“

„To je moje najwjetšce žedjenje, so hych moħt jeho wohladacź! Ja wěrju, so mi Bōh jo hiřcze dopjelni!“

S frōtka wupowjeda hōlczez wřhitko, šhtož bē wot Wōtza Jakuba wo Bethlehemskim Sbožniku šhonit, tež to, so bē jeho Wōtź Jakub wo Bethabara widzał, a to tež, kať bē wón, Jonathan, chzyl do Jerusalema puczowacź a kať to njebē možno bylo.

Knjeni šajimowasche tuta Bethlehemska podawisna jara. Hdnyž so i Mariju, jeho maczerju setkam, so ju woprašam, hacź je wón to wot jandželow pšhipowědane dźeczo, a tež, hdže je so wona i nim wuřhowala, jakož bē Herodasch poruczył, dźeczo moricź. A hdnyž so tebi potom poradzi, hacź k nam pšhińcź, praschej so ja mnu, a ja tebi to potom powěm. Wón je to jehnjo Bože!

Ty chzylšce wjedzecź, kať hym ja k njemu pšhiřchla. Wot dźeczaznych lēt hem žedjesche so moja duřcha po pokoj, wot řebje, jako bēchu mje na Chusa wudali a jako bēch pšhiřchla na Herodaschowny dwōr, hdžež je telko cželneho rosprořchenja a telko njeprawdořcze. Wjedzach, so njeřhmy žiwi tať, jako hychmy dnyrbjeli žiwi hycź, so by Bōh naschich wōtzow moħt se nami hycź spořojom.

Ras nastajischtaj so kral Herodasch a Herodias i wulkim pšchewodom do Bethabara, wobhladacź džiwneho profetu Žana. Jako bēch tuteho profetu řlyřchala, buřchtaj mojej woczi wotewrienej. Widzach, so hmy wřhitzy hřěřhni. Potom dopraji profeta kralej prawdu a bu do jastwa cžihnjeny.

Njepokoj mojeje duřche je rostk džen a bóle. Puczowach do Jerusalema a dach, tam pšhiřchedschi, ja řebje woprowacź; ale wřhitko podarmo! Tam powědachy wjele wo Jesuku, kať je džiwny cžiniť na řwjedzenju jutrow. — Ja hym jeho pnytała, doniž njeřhym jeho namakala!

Pšhińdzach runje k tomu, so wón na horje ředžo a předujo rjekny: „Bōjczē hem te mni wřhitzy, tiž wy šprōzni a wobczeženi řcze, ja chzu wař wōřchewicź!“ Ja so sebrach a dōńdzach hacź k njemu. Na mnje pohladawřhi djesche wón: „Wimi hwoj řchiz na so a pōj ja mnu!“

Ja hym ja nim řchla. Ja řhodžu ja nim, hym žiwa ja njeho a dželam ja njeho, řlužo jemu a jeho wucžobnikam.

Wón je mje nawuczył lubowacź, dželacź, cžerpicź. Ja džakuju so Bohu, so mōj muž wjazny tať jara tomu napschecžiwny njeje; wón drje so boji, so hwoj rosūm řhubju. — Sa to pať je so nan, macź a znyłe pšcheczelstwo wote mnje wotřeknylo, jako wot nječřiřteje. Ach, ale na to njedžiwam!

W mojej duřchi je pokoj! — Wón je mi wřhitko wotpuřchcził, je moju wutrobu wuřtrowit. A hdnyž hym to nētť wot tebe hiřcze nashonika, so je wón nasch Messiař, budu jemu cžim řwěrnischo hiřcze řluzicź! — Ja wēm, o wón dnyrbi ras kralowacź. Hdnyž budže ras kralowacź, njebudže řnadź mje wjazny potriebacź; potom řwojeju řynow ja njeho wufubľuju. Ale w tulkwilu, dołhož je w fajkej niřkosczi, so — kať je řam prařiť — nima ani, hdžež by řwoju hłowu poľožit, trjeba wón hiřcze naschu pomoz. — Ale ja dnyrbju woteńcź!“

Knjeni štanp.

„Jene mi hiřcze prař, prošcu, knjeni: „Hdnyž ja k njemu pšhińdu, řmēm trashed jemu pšhińjescź něřhto rybicźkow? By je wón wřak?“

„Dw haj, wón by je wřak. Wón je jara dobry — a jara potriebny. Šacžrunje je hižo wjele džiwwow cžiniť, ja řebje řameho njeje hacź dotal hiřcze žaneho cžiniť!“

„Ach, to budu ja, hdnyž k njemu pōńdu, moju macź prošcź, so by mi napjekla něřhto řhlěba. A ja wořmu rybicziť a poľožu jemu to k nohomaj!“

„Wón tebe ja to požohnuje. — A nētť požohnuj tebe Bōh naschich wōtzow. Měr budź i tobu!“

• (Pofraczowanie.)

## Powřhitkowne řlicźbowanje řerbřteho pobocžn. miřionskeho towarřstwa „Budnyřin a wōřolnořcź“ na lēto 1925.

W lēcze 1925 je so w řerbřko-němřkich a němřko-řerbřkich wořadach ja řwonkowne miřionřtvo nashěraťo:

(□ = miřionřti řaschcził, † = cžitarjo Miř. pōřka.)

Bartřskeje wořady	160 hr. — pi.
† Buděřčanskeje wořady † 120 hr., dobrowōlne dary: 469,40 hr.	589 " 40 "
† Budnyřteje Michalřskeje wořady: □ 233 hr., † 62 hr., pšchi bibl. hodžinje a pōřtnych a adventřkich nutnořcžach: 53,50 hr., pšchi woprawjenju: 87 hr., ja trawu w řarřkej řahrodže: 2 hr., ř. w ř. 5 hr., řkōřtiřbērařka w Dobruřchi: 116,40 hr.	558 " 90 "
† Budnyřchinskkeje wořady	56 " — "
† Bukecžanskeje wořady	266 " — "
† Ğodłiskeje wořady	245 " — "
† Ğrodžisřcžčanskeje wořady	406 " 30 "
† Ğucžinjanřskeje wořady (ř lēta 1924)	22 " — "
† Ğuřcžanskeje wořady: miř. řonjaze towarřtvo w Ğuřzy 157 hr., dobrowōlne dary 21 hr.	178 " — "
† Ğhwacžanskeje wořady (ř lēta 1924)	15 " — "
† Ğetlicžanskeje wořady: □: 105 hr.	105 " — "
† Ğlufřchanskeje wořady □ 41,05 hr., † 22,65 hr.	63 " 70 "
† Ğupjanřskeje wořady	25 " — "
† Ğaleschanskeje " □ 58,24 hr., † 6,10 hr., pać, dźeczi 1,76 hr.	66 " 10 "
† Ğinakařskeje wořady (ř lēta 1924)	62 " — "
† Ğjeřwacžibľiskeje "	75 " 60 "
† Ğořacžanskeje " □ 120 hr., † 185 hr. (mjeř nimi 100 hr. wot ř. ř.), pać, dźeczi 5 hr.	310 " — "
† Ğorřchiskeje wořady	83 " 50 "
† Ğjelecžanskeje " □ 263 hr., † 28,50 hr., dźecžikemřchenje 10 hr.	301 " 50 "
† Ğōřlincžanskeje wořady, po miř. přēdowanju a pšchēdnořchku 27 hr., řoll. na miř. řwjedzenju 27. 9., 100 hr.	127 " — "
† Ğujesdžanskeje wořady	67 " 70 "

Wřisřsche teho řa lēto 1925:

† Ğhwacžanskeje wořady: † 12 hr., □ 4,61 hr.	20 " — "
druhe dary 3,39 hr.	

řromadže: 3803 hr. 70 pi.

	pschednosćk: 3803 hr. 70 pi.	
f Kluschansteje wořady: □ 14,30 hr., † 6,40 hr.	20 " 70 "	
f Minakalskeje wořady: □ 40 hr., † 13 hr., paczeriske džeczi 12 hr., pschecz. miř. 10 hr.	75 " — "	
f Guczynjanskeje wořady . . . . .	30 " — "	

wřchitto hromadže: 3929 hr. 40 pi.

Wot tutnych dořhodow dosta Sakste hłowne miř. tow. w Drjeř- džanach . . . . .	3747 hr. — pi.
Kóřtiběrańnja w Lipsku . . . . .	116 " 40 "
miřionsto-lěkarste tow. w Lipsku . . . . .	66 " — "

hromadže kaž horjeka: 3929 hr. 40 pi.

Bóh luby Snjes zohnuj tute daru a řđerž a pschisporjeje  
lubosćz k řwjatemu miřionstwu dale w řerbřkich wořadach!

W Budyščinje, w februarje 1926.

**Náda**, farar,  
pokladnik.

## Zyrkej a stat.

**Czihi pjatt.** W Mnichowje žadařke řebi po tyřazach li-  
čžaza řhromadžiina ewangelřkich a katolřkich wobndlerjow, řo  
by řo Czihi pjatt dořpołnje řwjecził. To pschepoda ř próřtwu  
zřkemu wobndlerřtwu, řo by řo to lěřka hižo pschewjedło a  
ř namjetami wřřchnosćžam, řo byřu to řa pschichod řwěřcziłi.  
— W Berlinje řu lěřka řatonje, kotrež Czihi pjatt a jeho  
měř řchitaja, řrucže pschewjedli. Ale řchto piřche k tomu no-  
wina řozaliřtow „Vorwärts“: „Řoždemu, řiž njeje protestant,  
dyrři dowolene byřz, tutón džei po řwojim mēnjenju řwje-  
czicž, pař ř wjeřelnym pucžowanjom pař ř přichnej reřku.“ Mņ  
woczakujemy zřle wěřcže“, tař piřche, „řo njebudže hłowne  
mēřto Němřkeje pschichodnje řařo nuřowane byřz k řmēchej zř-  
řeho řwěta tořodla, dokelž řebi to polizajřke pořtajeńje ř Wil-  
helminřkeho czaka tař žada.“

**Generalsuperintendentojo prulřkich zřrkwjow** bēřu pschēd  
řróřkim w Berlinje řhromadženi a řu řo wořebje řaběrali  
ř tym prařchenjom, řař móřli řwjatocžnosćz řonfirmazije re-  
formirowacž, wobnowicž. Pschichodna řynoda budže řo ř tutej  
macžińnu řaběracž dyrřjecž. Řimale we wřchēř ewangelřkich  
zřrkwjach drje něřk mjenje abo bóle wobřchěrnisho wo tutej  
wēřu jednaja. Chzedža tola wřchitžu, řo by tuta, řa nařchu  
młodžinu tař wulžu wařna řwjatocžnosćz tajřka byřa, řo by  
ř njeje zohnowanje wurořtko řa řenotliwego řař řa zřku zřrkej.

**Ty njednřbřřch požadacž řwojeho bližřchego domu... a  
nicžeho, řchtož jeho je!** Řjedawno wořjewichmņ tu wořjewje-  
nje řatolřkeho biřkopa k ludowemu požadanju řa wuřwojenje  
wjeřchow; dženkā podamņ tu něřchto, řchtož pod tu podatym  
napřřmom w ewangelřkich zřrkwinřch czakopiřach namařamy:  
„Boža zřrkej řteji nad czřnkami tutořo řwěta. Hđņž pař řjaw-  
nje napominaja, řjawnje hřchēři czřnicž, njeřmē wona mjel-  
czecž. Ludowe řadanje, wořobinřke abo privatne wobředžeń-  
řtwo wjeřchow wuřwojicž, je řjawny hřchēř pscheczřwo 9. a 10.  
řařni. A tola, řtatņřazņ řtawow nařcheje řrajneje ewangelřkeje  
zřrkwe řu řo podpiřake, wobehłani w tym, řchtož tuto řada-  
nje chže a wuřkutkuje, rošnjemdrjeni piřes nuřu, nařchczu-  
wani k řawiczi a k řawidženju! Starolutherřžņ Prulřkeje řu  
we řwojej zřrkwinřkej nowinje pschēd tym warnowali. Tež  
jedņn řatolřki biřkop w Bayerřkej je to czřinił. Zřrkej njemōže  
tomu wuczekņncž, řo řo njeby rořkadžowala ř bolschewiřmom,  
řotņņž řo we wřchelactich družinach jewja. Tež mērnishi džēł  
řozialdemokratije njeje pschipadnje, ale tořodla njeřpscheczēł  
zřrkwe, dokelž w materialiřmje řorjeni. řchtož řozialne  
džēł zřrkwe a prōřowanja Marxiřma džēłi, to njeřmēmņ  
řmuczicž, to dyrři řo hiřchcže jařniřcho pokasacž. Dyrřjaka  
řo zřrkej bojecž, řo ř tym jich wjazņ ř zřrkwe wuřtupi? To by  
tola řenož tōń wotpad, řotņņž je řnutřtownje dawno hotowņ,

na řjawne pschisřchōł! Tořodla njeřmēmņ mņ řtawņ nařcheje  
zřrkwe wo tym njeřowuczene wotřajicž, řo řožđņ, řotņņž řo  
na tym „ludowņm rořřudženju“ řa řebrańje privatneho wob-  
ředžeńřtwa wjeřchow — a tajřke ludowe rořřudjenje řnadž  
pschindže — wobdžēłi, řjawny hřchēř pscheczřwo Božej řařni  
czřini.“

## Wřchelle ř blřřka a ř dalofa.

— **Sserbřke řpěwarřke.** Řomniřija njeřēđže řo pōń-  
dželu, ale džēka hařle wutoru 13. řaprleje dopōłđnja dale  
na řerbřkich řpěwarřkich.

— **Cantate do Budyščina!** To njeř je hēřko řa ewangel-  
řkich Sserbřow. Řjedžela Cantate, 2. meje, je „Ewangelřki  
džeń“ řa Budyščin, řa Lužizu a řa zřku ewangelřku Sakřku.  
řandžene lēto bēřu tyřazņ ewangelřkich dořēłi do Miřchńja  
ře řrařnemu domej, lēřka pschijēdu ewangelřžņ wjecžorneje  
Sakřkeje a runje tař ř druhich řoncžin do Budyščina. We  
řjedžisńje wřchēř řwjatocžnosćžow budže tu řtačž Řētrowřta  
zřrkej. Tuž njeř njeřobrachuja ewangelřžņ zřřkeje Lužizņ.  
Zřkņ řjēđ a wuhot chže byřz řjawne a řprawne wuřnacže ře  
ewangelřto-lutherřkej wēřje pschēd wřchēmi, řotņřž ř něřařkeje  
pschicžinņ pscheczřwo tutej wēřje řteja a džēja. Mņ ewangel-  
řžņ Sserbřo řmņ řo pschēřo řwēřu wuřnawali k ewangelřto-  
lutherřkej zřrkwi, tuž njeřobrachuimņ tu, ale wuřnawaimņ  
řo tež na tutnym wořebitym dnju ewangelřkeje zřrkwe jako  
ewangelřto-lutherřžņ! — Tutōń řjēđ řapocžńje řo rano, hđņž  
wořebitņ czah wot Drjeřdžan pschijēđže a řřoncži řo wjecžor;  
wotņņřlene řu: nutřnosćže, řwjedžeńřka Boža řkuzřba, řjawna  
řhromadžińna w zřrkwi a druha wonřach na tořhořchczu pschē  
zřrkwi a druge. řchtož njemohł zřkņ džei pschitomņ byřz,  
njeř tola poł dnja na to waři. Chže to něřchto byřz, ř chēřož  
wuhřadža zohnowanje a nowa mōž a nowa řwēřa řa řenotli-  
wego, řa zřkņ lud. Tuž, młodži a řtari: Cantate do Budyš-  
řčina!

— **Ewangelřka młodžina!** Řo wořadach řapocžinaja řo  
něřkle řařo bibliřke hodžinņ a rořřecženje řa řonfirmērowanu  
młodžinu. řo by řo nařcha młodžina tola prawje řwēřna  
pschē tym wobdžēłita. ře to pschēřo hižo něřchto wařne a  
nuřne byřo, w tutym tajřkim czakņ je to czřim nuřniřche a wař-  
niřche! Pschetož je wřchēř řtron czakaja a řakaja mořņ, řo by-  
řu wēřu a pobožnosćz w młodņm człowjeku řlemike abo, wo-  
bej na druge, njeewangelřke pucže dowjedke. A k tomu ta řka  
mōž, řotraž ř nař řamņch wuhřadža! řtarřchi pař a hořpoda-  
řjo a hořpořņ, a miřchtrojo a wřchitžņ, řotņņž je hđže młodži-  
na dowēřjena, njeř řa tym hładaju, řo řo młodžina k tutym  
nabožņnym rořřecžowanjam džerži, řař dořņla k nabožinje a  
k Božemu domej! ř tořo nařtawā młodžinje řař tež řim zoh-  
nowanje! Řjedžela Cantate pař wotřań po mōžnosćzi wřchu-  
džom hjes tajřkeho rořřecžowanja; řa to njeř młodžina řēđže  
do Budyščina na ewangelřki džei, řo by tař řobu pod wliw  
zřřka řtupika a řařo řama tutōń wliw powjetřchila!

**Řiřtowanje.** Řř. řararjo a druřņ: řchtož by mēł řtawisņņ  
řwojeje wořady řa „Řomřaj Bóh“ hotowe — po mōžnosćzi  
ř wobrasami — je naležńje prořchēņ, mi tole bōřņ řdžēlicž  
a rukopiř pař mi pař w řsmolerjeř řniřařni wotedacž. Wo-  
řadni řajimuja řo jara řa to a nařchi czřitarjo byřu rad řta-  
wiřņ wřchēř nařřich wořadow řeřnali. Tuž prořřmņ: Řje-  
řombdžcže řo ani w Sakřkej, ani w Prulřkej. Wyrřacž.

T. w B. řa Miř. Dom. — B. w B! řa Jubilate! — Ř!  
we W! řa Cantate!

**řamokwitņ ředaktor řarar Wyrřacž w Řořaczřkach.**